

Q2 اسلام میں صلیفہ سوم کی وضاحت کریں۔ اسے سماجی، اخلاقی اور روحانی اثرات بیان کریں۔ روزہ ترکیبہ نفس میں سے ہر روز فریضہ کریں۔ وضاحت کریں۔

تعارف

اسلام میں صلیفہ سوم کی وضاحت

روزے کے روحانی، اخلاقی اور سماجی اثرات

روزہ اور ترکیبہ نفس

تعارف:

روزہ کو اسلام کی عبادتوں میں بہت اہمیت حاصل ہے۔ روزہ کی

اہمیت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ اس کو ارکان اسلام

میں بنیادی رکڑوں کے طور پر سمجھے جاتے ہیں۔ روزہ سے ارکان

طلوع آفتاب سے لے کر غروب آفتاب تک بچھانے سے اور پھر قسم کی تقاضی

خواہشات سے احتیاط ہے۔ حضور نے روزہ کی وضاحت کرتے ہوئے

فرمایا کہ "پھر چیزیں زکوٰۃ سے اور جنم کی زکوٰۃ روزہ سے"۔ "جب کہ

ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

"و من تم میں سے جو کوئی اس میں سے کوئی ایک چاہے روزہ رکھے"

(البقرہ: 185)

روزہ ارکان اسلام میں بنیادی ہے۔ اس سے سادہ سادہ اور

عظیم عبادت کا درجہ بھی رکھتا ہے۔ روزہ کے لیے عربی زبان میں

"صوم" کا لفظ استعمال ہوتا ہے جس کے لفظی معنی "رک جانا"

"لترت کر دینا" ہے۔ اصطلاحی شرع میں یہ معنی ہے کہ

غروب آفتاب تک بچھانے سے اور جماع سے رکھنے کا نام روزہ ہے۔

روزہ سے مقصود تقویٰ کا حصول ہے تاکہ انسان کے اندر اسی

استعداد پیدا ہو سکے جس سے ذریعے بھانگناہ کے خلاف حرام ہو

سکے۔

ایک ماہ کے فرض روزے لترت کا ایسا عملی نمونہ ہیں کہ انسان کے

اندر یہ احساس پیدا ہوتا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی رضا کے لیے کمانے

سے کچھ بچھوڑ رہا ہے اور کیوں نہ وہ (اسی) والد کی رضا کے لیے حرام

چیزوں کو بھی چھوڑ دے۔ اسی طرح روزہ کے ذریعے انسان کے اندر

واللہ تعالیٰ اعلم بالصواب -

حرام میں فلسفہ صوم کی وضاحت :

ہذا رمضان کے روزے پر عاتل بالغ اور مقیم مرد و زن پر فرض ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے

ترجمہ: " اے ایمان والو! تم پر وہ فرض کر دیا گیا ہے

جسے ان پر فرض کیا گیا تھا جو تم سے پہلے تھے

تاکہ تم پر سزا قرار نہ ہو۔ " (القرآن) اس سورت میں مقرر آئے حکم ربانی ہے:

ترجمہ: "سے تم میں سے جس نے نہ بینہ (یعنی رمضان)

پایا تو وہ اس میں روزے رکھے۔"

لڑے نبی الصیبت کے بارے میں قرآن و حدیث میں متعدد مقامات

پر اس کا ذکر آیا ہے سورہ البقرہ میں ارشاد باری تعالیٰ ہے

ترجمہ: " اور یہ روزہ رکھنا تمہارے لیے بہتر ہے اگر تم

حانت ہو۔ " (البقرہ: 184)

بلکہ اور جہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا

ترجمہ: " روزہ رات تک پھلا کرو۔ " (البقرہ: 187)

امت محمدی پر روزہ بھرت کے دو کسے سال فرض ہوا۔

سورہ البقرہ میں حدیث شریف میں آتا ہے: " رمضان کا

چاند دیکھ کر روزہ رکھو اور شوال کا چاند دیکھ کر تمام کرو۔"

اس لیے روزہ کرنا مستعملان عاتل بالغ، مقیم مرد و عورت

اصیر و غریب پر فرض ہے۔

حدیث قدسی ہے۔

ترجمہ: " روزہ صیرے لیے ہے اور میں ہی اس کی جزا دوں گا۔"

حضور نے فرمایا:

ترجمہ: " جو بندہ رمضان کا ایک روزہ بھی بغیر کسی عذر کے چھوڑے

اور پھر تمام عشر روزے رکھے تو اسے (ایک روزے کی

تلافی نہیں ہو سکتی۔"

اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو آسان بنانے کے لیے یہ فرمایا کہ جو روزہ

رکھنے کی طاقت نہ رکھے ہوں انہیں جائز ہے کہ وہ اس کے لیے

میں کہی مکتیں کو کھانا کھلا میں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے
 لقرآن " اور جنہیں اس نے طاعت نہ ہو وہ بدلہ
 دیں ان کے مکتیں کا کھانا۔ "

چار روزے کی فرقیات کی آیتیں شرائط ہیں:

- 1- اسلام
 - 2- بلوغ
 - 3- درست ہوش و حواس
- نابالغ اور مجنون پر روزے فرض نہیں اور فرضیت ادا
 کی دو شرطیں ہیں تندرستی اور اقامت
 بیمار کو حالت بیماری میں اور مسافر کو حالت سفر میں انتظار کر
 لینا جائز مگر کفر قضا دنیا ہے۔

روزے کے اخلاقی و روحانی اثرات

۱- ضبط نفس:

روزے سے انسان کے اندر ضبط نفس کاملہ پیدا ہوتا ہے۔ روزہ
 ضبط نفس کا تربیت ہے اور ضبط نفس کاملہ تعلقات اور دنیاوی
 امور میں کامیابی کا ضامن ہے۔

۲- تحمل و برداشت:

روزہ سے انسان میں تحمل و برداشت کی خدمت پیدا ہوتی ہے۔
 جب ایک آدمی صبح سے شام تک معمولاً پیاسا رہے، لہذا اسے اعتدال
 کہتے تو اس میں تحمل و برداشت پیدا ہوتی ہے جو رمضان کے بجز
 اس کے ندرت ملے۔ بن سلتان نے تحمل و برداشت کے لیے دو کراٹھوں سے
 صبر، صبرے بارے میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

لقرآن " ہے شک صبر کرے والوں کو پورا دیا جائے گا ان
 کا اجر بغیر کسی حساب کے۔ "

۳- تقویٰ

ارشاد باری تعالیٰ ہے کہ روزہ اس لیے فرض کیا گیا ہے کہ تم
 میں تقویٰ پیدا ہو۔ روزے سے انسان ممنوع اور حرام چیزوں کے
 علاوہ بعض اہلال چیزوں سے بھی بیزاری پیدا ہوتی ہے۔ رمضان المبارک
 میں یہ بڑی سنگ بجر میں ہے لہذا ان سے احتساب کرنا سیکھنا ہے۔

۴- روزوں کی محرومیوں کا احساس

روزے میں انسان محنت سے لپوٹا کرنا ہے تو اسے غریب
 کھالوں کی محرومی کا احساس ہوتا ہے۔ اس سے اس کے اندر غریبوں

سے لہر دی قاحذ لہ پیرا ہوتا ہے

۵۔ لہر سیرت:

روزے سے اسان کی سیرت کی بھی تعمیر ہوتی ہے۔ اگر ادا آدمی کو عالم کلوج اعیت و برکادی کی لت پڑے گی، جو عود اصناف میں روزہ رکھنا شروع کر دے تو روزہ اسے ان عالم لہر ایٹوں سے اونے گا۔ اگر لہر ہی وہ ان لہر ایٹوں سے باز نہ آئے تو آدمی سے منصایا

”اللہ تعالیٰ کوئی آدمی کے جھوکا پیا سارا رینے سے کوئی

مطلب نہیں۔“

۶۔ اجر عظیم:

روزہ خالصاً اللہ تعالیٰ کے لیے ہوتا ہے اس لیے اس کا اجر عظیم عظیم ہے۔ حدیث قرسی ہے۔

”روزہ صبر کے لیے ہے اور میں ہی اس کا اجر دوں گا۔“

۷۔ قبول دعا:

روزہ دار سے اللہ تعالیٰ بہت خوش ہوتا ہے اس لیے روزہ دار کی دعا قبول ہوتی ہے۔ ارشاد نبوی ہے

”افطار کے وقت روزہ دار کی دعا ضرور قبول ہوتی ہے۔“

۸۔ طبی فائدے:

روزے سے بیٹ کی گتھار یوں سے بھارت دلتی ہے۔ بیٹ کی گتھ بھاریاں بھار خوری کی وجہ سے بھار ہوتی ہیں۔ عورتاں خورگی بھار یوں کی وجہ سے بھارے روزے رکھنے سے کم ہو جاتا ہے اور بھی کئی طبی فائدے حاصل ہوتے ہیں۔

۹۔ رمضان المبارک کا حصول:

روزہ دار کے بارے میں حدیث قرسی ہے۔

ترجمہ: ”روزہ صبر کے لیے ہے اور میں ہی اس کا اجر دوں گا۔“ لہذا ان اس لیے روزہ رکھتا ہے کہ اس کا مالک و خالق اس سے راضی ہو جائے اور خدا کی رضا بھی اس میں ہے کہ اسے بیزرے اس کے احکامات کی پیروی کرے۔ اور جو اس کی رضا ہو اس پر راضی ہوں تاکہ اللہ ان کو جزا دے

۱۰۔ عدل اجتماعی:

روزہ ہی ذرا صل انسان کو عدل اجتماعی کا احساس دلاتا ہے

صعادت کی مساوات پیدا کرنا اور صعوبات کی تفاوت کو ختم کرنا ہے۔ اس طرح روزہ دار جیسا کہ اپنی بستی کے لیے سوچتا ہے وہیں غریب و مساکین کے بارے میں بھی اس کے اندر تڑپ اور رحم کے جذبات پیدا ہوتے ہیں جو اسے اجماعت کی طرف لے جاتے ہیں۔

شکر:

روزہ کی روزہ دار کو اپنے خالق حقیقی کا شکر ادا کرنے پر مائل کرتا ہے۔ جیسا کہ اطاعتِ خداوندی، الرضا ^{علیہ السلام} قبولِ دعا، تقویٰ اور تکریمِ نفس مقاصدِ حیات ہیں، اللہ ہی ذاتِ ماکثر بھی انہی میں سے ہے۔

روزے کے سماجی اثرات

اگرچہ روزہ انفرادی فعل ہے لیکن غلظت کے باجماعت ہونے کی وجہ سے جس طرح غناز اجماعی فعل بن جاتی ہے۔ اس طرح روزہ رکھنے کے لئے اہل خاص سے تقرر نے اس فعل کو اہل عامی فعل بنا دیا ہے۔ اس حکیمانہ تدبیر سے روزے کے اخلاقی و روحانی منافع میں حواشی نہ ہو جائے اس کی طرح چند مختصر بیان ہیں۔

اہلِ اہمیت کی روح:

روزہ تمام اہلِ اہمیت کو ایک سطح پر لے آتا ہے۔ اگرچہ اہلِ اہمیت کی اہمیت اور غریب غریب، لیکن روزہ حیدر گفتگوں کے لیے اہمیت پر بھی وہی کیفیت طاری کر دیتا ہے جو اس کے فائقہ نشین بھی اہلِ اہمیت پر نہیں ہوتی ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ اس کی اہمیت حقیقی طور پر محسوس کرتا ہے اور خراکی اہمیت کو اجازت دینے کی بجائے اہلِ اہمیت کی طرف سے اہمیت ہے۔

جماعتی احساس:

اجماعتی احساس عملِ قائلہ دو کراؤں سے پیدا ہوتا ہے۔ پہلے اس سے لوگوں میں فطری اور اعلیٰ وحدت پیدا ہوتی ہے۔ سن یا زبان کا اشتراک فطری قومیت پیدا نہیں کرتی۔ آدمی قائلہ صرف اسی سے ملتا ہے جو خیالات اور تحمل میں اس سے ملتا ہے۔ یہی وہ اعلیٰ رشتہ ہے جو آدمیوں کو ایک دوسرے سے بانڈھتا ہے۔

ناصر پوری مفلح پور نیو نیو آرنڈ ٹی رائے:

روزہ مسلمانوں کی عبادت کی نہیں ہے بلکہ روزہ میں وہ ہے بناہ
 قوت ہے جس نے مسلمانوں کو ناقابلِ تشخیر قوم بنا دیا ہے۔ ۶۔
 علامتہ اندھ سے کے ملل، روزے رکھو اگر ملے ان قوم کو قاتل
 کٹی اور نفس کٹی، طہاری بنا دیا ہے ان میں تحمل اور برداشت
 کی ہے بناہ قوت پیدا کر دی ہے اور انہیں اس قابل بنا دیا ہے
 کہ وہ دنیا کی بڑی سے بڑی صعوبت اور تکلف کو کئی نظر میں
 لیا اسکیں۔ تحمل برداشت اور نفس کٹی کی اس تعلیم کے بعد جب
 یہ قوم آئے لڑھی تو دنیا پر سیلاب کی طرح چھائی چلی گئی اور ایسا
 ہونا بھی جائز ہے اکوند جو قوم مستقل پسند بن جائے یہ اسی
 کا قابل کوئی نہیں کر سکتا

روزہ اور تزکیہ نفس :

روزہ ایک ایسی عبادت ہے جس سے اسے خواہشات پر قابو پانے کی
 تربیت حاصل ہوتی ہے جو روزے کی خصوصیات میں سے ہیں۔ روزے
 کا اہم فائدہ تزکیہ نفس ہے یعنی نفس کی پاکیزگی۔ جو آدمی صبح
 سے شام تک بھوکا پیاسا رہتا ہے نہ وہ لہری آنکھ سے کسی کو دیکھتا ہے
 اور نہ ہی لڑائی کے ناک میں سو جتا ہے، وہ دراصل اپنے نفس
 کو تار کر رہا ہوتا ہے۔ تزکیہ نفس کے بارے میں ارشاد باری
 تعالیٰ ہے۔

ترجمہ: ”تحقیق و فلاح یا کیا جس نے اپنا تزکیہ کر لیا“
 (اعلیٰ: ۱۶)

اس سے معلوم ہوگا کہ شریف اور معزز اور سعادت مند انسان وہی
 ہے جو اپنے نفس پر قابو حاصل کرے اور اسے بالذکر بناہ
 روزے کا حکم رہنے کا بھی یہی فلسفہ ہے کہ نفس کی قوت کو
 لوٹنے کے لیے اور اپنی تمام قوتوں کو اعتدال میں لانے کے لیے اس
 سے لڑھ کر کوئی دخل نہیں۔

۵۶ اسلام میں عقیدہ توحید کی وضاحت کریں۔ اسلئے
انفرادی اور اجتماعی زندگی پر اثرات بیان کریں۔

تعارف

اسلام میں تصور توحید

عقیدہ توحید کے انفرادی زندگی پر اثرات

عقیدہ توحید کے اجتماعی زندگی پر اثرات

علامہ بخت

تعارف:

انسان پر اسلام کا سب سے بڑا احسان عقیدہ توحید ہے جس

طرح پروردگار اسلام کی جان و سانس ہے عقیدہ توحید، اسی طرح ان عقائد

کی جان عقیدہ توحید ہے۔ یہ عقیدہ دوسرے تمام عقائد کا

قطب کمال ہے جس کے مطابق ^{در اللہ} اللہ ایک ہے اور کسی ساری کائنات

کا خالق ہے، مالک ہے، رازی ہے، ازلی وابدی ہے، واجب اور

قریم ہے اور بی مشق عبادت ہے اور ہی ذات صفات کے وہ نہیں

میں بے مثل اور بے مثال ہے " تمام ایسا اور مثل نے ساری زندگی

اسی عقیدہ کی تبلیغ کی اور اس تبلیغ کے نتیجے میں انہوں نے بناہ

مشققات و آلام کا سامنا کرنا پڑا۔ ایسا وہ نے بعد اس حالت

عقیدہ کی تبلیغ جیسا علم اور کرام کی ذمہ داری ہے وہ میں امت مسلمہ

کے بزرگوں کو اس تبلیغ سے سیدھے لبر آہوئے کے لیے اپنا علمی و عملی کردار

ادا کرنا پڑا۔ عقیدہ توحید کے حوالے سے صلیب اسلام کو اس

وقت دو لڑے۔ تبلیغ کا سامنا ہے۔

1- وجود باری کائنات

2- خالص عقیدہ توحید کی تبلیغ

توحید کا لفظ معنی ہے ایک شے پرانا، ایک بنانا۔ توحید

کا اصطلاحی مفہوم ہے اللہ کو ایک بنانا

توحید سے مراد ہے اس بات کہ ہم یقین کر لیں کہ اللہ

(۱) ایک ہی خالق ہے

(۲) اللہ ایک ہی مالک ہے

ارشاد ربانی ہے۔

" اسی کا ہے جو کچھ آسمانوں میں اور جو کچھ زمین میں ہے۔ (آیت اللہی)

(۱) اللہ اللہ ہی ہے جو نظام سبھی چلا رہے ہیں
 (۲) اللہ اللہ ہی دار الہی ہیں۔ وہ ہمت سے ہیں اور ہمت سے ہیں
 (۳) ہر طرف اللہ ہی ذات باقی رہے گی باقی ہر چیز فنا ہو جائے گی۔

حلام میں تصور توحید:

حلام نے ان سب باطل تصورات کا جامع رد کر دیا اور خالص اور صاف شفاف عقیدہ کو صید پیش کیا جس میں کسی قسم کی کھٹی کھجی اور شکر وہ نہیں ہے۔ اس عقیدے کو جامع انداز میں سورۃ اخلاص میں پیش کیا گیا ہے۔
 قل هو اللہ احدہ اللہ الصمد لم یلد ولم یولدہ ولم یکن لہ لفقوا احدہ (سورۃ اخلاص)
 ترجمہ: " (اے نبی) آں فرماد۔ کچھ ہے وہ اللہ ہے جو ہلکتا ہے اللہ سے ہے نیاز ہے۔ نہ اس سے کوئی پیرا ہو ہے اور نہ وہ پیدا کیا گیا ہے اور نہ ہی اس کا کوئی ہم سر ہے۔ "
 حلام میں تصور توحید سے مراد ہے کہ ہم کو حید کی امت کو سمجھیں

یہ حلام کے قابلہ جز ہے۔

یہ حلام میں داخل ہونے کا دروازہ ہے۔

پورے عالم پر اللہ اللہ عقیدہ کو توحید کہہ کر گھومتا ہے۔

اب اور صفا پر اللہ تعالیٰ نے اپنی ذات و صفات کے حوالے سے ایسی خوبصورت آیت نازل فرمائی جس کے بعد عقیدہ توحید میں کوئی ابہام نہیں۔ یہ سورۃ لقہم کہ آیت۔ ظہیر کہ آیت ہے۔
 ہے آیت اللہ ہی کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔
 ترجمہ: " اللہ کے سوا کوئی عبارت ہے لا الہ الا اللہ ہی ہے اور وہ سارے عالم کو الہی تدبیر سے قائم کرنے والا ہے۔ نہ اسے اولیٰ ہے اور نہ سب سے پہلے۔ جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین میں ہے سب اسے ہی ہے۔ کون ایسا ہے جو اس کے حضور اس کے اذن کے بغیر سفارش کر سکے۔ جو کچھ مخلوقات کے سامنے ہے اور جو کچھ ان کے بعد ہونے والا ہے وہ سب جانتا ہے اور وہ اس کی معلومات میں سے کسی چیز کا بھی احاطہ نہیں کر سکتا مگر

جس قدر وہ چاہے۔ اس کی سلطنت تمام آسمانوں اور زمینوں پر محیط ہے اور اس پر ان دونوں کی حفاظت لگ کر دشواریوں سے بچنے والی ہے بلکہ ربّہ بڑی عظمت والا ہے۔

لَقَوْلِ نَصْرِ الدِّينِ لِنَصْرِ:

وہ مالکِ مَلِّ ہے، کائنات اس کی ہے جو ختم نہ ہو سکی وہ بات اس کی ہے

عقدہ لَوْحِیدے الفردی زندگی پر اثرات:

عقدہ لَوْحِیدے ^{انفرادی} اثرات مندرجہ ذیل ہیں

(۱) آزادی اور حریت:

انسانی زندگی پر عقدہ لَوْحِیدے سے نمایاں اثر ہے لڑتا ہے کہ یہ عقدہ انسان کو آزادی و حریت کا وہ بلند مقام بخشتا ہے جس کا وہ بشر خالق مخلوقات ہو نہ سکتا ہے۔ انسان لَوْحِیدے سے متاثر انسان کے لیے ہے لیکن جب تک انسان لَوْحِیدے سے آشنا نہیں ہوتا اس وقت تک اس کی ذلت قائم رہتی ہے کہ وہ دنیا کی حقیر سے حقیر چیزوں سے ڈرتا ہے جو چیزیں اس کی تالیف آری کے لیے پیدا ہوئی ہیں وہ خود ان کو تابع داری اور اطاعت کرتا ہے۔ لَقَوْلِ عِلَّاصِ امْتِنَانِ

لَوْحِیدے میں ہے کہ آسمان کے لیے

جہاں ہے تیرے لیے لَوْحِیدے جہاں کے لیے

محبت الہی:

(۲)

عقدہ لَوْحِیدے سے میان انسان اللہ کی مخلوقات سے محبت کرتا ہے وہ خود خالقِ ارض و سماء سے بھی لڑھ چڑھ کر محبت کرتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

لَرَحْمَةٍ: "وہ لوگ جن کو عبادت اور خرید و فروخت

اللہ کی پیاد سے غافل نہیں کرتی۔" (النور: 37)

اس حوالے سے سورۃ لقہ میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

لَرَحْمَةٍ: "انہاں والے سب سے زیادہ محبت اللہ سے کرتے ہیں۔"

(البقرہ: 165)

علامہ اقبال نے اور آپ کے اس تعلق کو لکھ لکھ بیان کرتے ہیں

۴ خودی کا سر نہاں لا الہ الا اللہ
 خودی سے تیغ منہاں لا الہ الا اللہ
 یہ دور اپنے البراہیم کی تلاشی میں ہے
 منہم کہو ہے جہان، لا الہ الا اللہ
عزت نفس :

(۳)

اللہ تعالیٰ پر ایمان انسان کو پستی اور ذلت سے اٹھا کر
 خودی اور عزت نفس کے بلند ترین درجہ پر پہنچاتا ہے۔
 جب تک اس کا مالک و رازق سے تعارف نہیں ہوا تب تک وہ
 مظالم و ظفرت سے بھر ڈرتا تھا لیکن جب اس نے اپنے خالق کو
 پہچان لیا تو سب موجودات اس کے لیے سب سے نیچے گئیں۔
تقول امثال

۵ خودی کو لہر بلندی اتنا کہ لہر تقدیر سے بدل
 خدا بندے سے خود پوچھے بتا شیریں سنا بتا ہے۔

میر و توکل :

(۴)

۱۔ ان کے ساتھ اور تو حیدر خالص انسان میں میر و توکل پیدا
 کرتی ہے۔ وہ دنیا سے مصائب و آلام کا ڈنڈا کو مقابلہ کرنے کے
 ساتھ ساتھ عجب شان سے نیازی کا مالک بن جاتا ہے۔
 ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

ترجمہ: "بیشک اللہ میر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔"

(البقرہ: ۱۵۳)

اور توکل کے بارے میں اللہ نے فرمایا

ترجمہ: "اور جو مومن کو اللہ پر ہی توکل کرنا چاہیے

(آل عمران: ۱۲۲)

شجاعت :

(۵)

انسان کو دو چیزیں لڑنے کی بنیاد ہیں: ایک شجاعت جو وہ اپنی جان
 مال اور اہل و عیال سے کرے ہے، دوسرا خوف، ان چیزوں کا جو
 محض آلہ کے طور پر استعمال ہوتی ہیں۔ عقیدہ لڑنے پر بندہ
 موصول سے بہرہ و فائدہ میں ختم کر دیتا ہے۔ اسے شجاعت بھی اپنے
 مالک سے ہوتی ہے اور خوف بھی اپنے مالک کا ہی ہوتا ہے۔ اسے نہ
 دنیا کی شجاعت اور نہ کسی چیز کا خوف لہر کر سکتا ہے کیونکہ
 "ایمان والے اللہ سے شہید شجاعت کرتے ہیں۔" (البقرہ: ۱۷۷)

ترجمہ

تقویٰ اور پیرینز قادی :

اللہ پیر ایمان و وطن سے انسان میں پیرائتوں سے پیرینز کرنے اور
 نسلدان کرنے قاصدان پیرا ہوتا ہے جس قایہ ایمان ہو کہ اللہ
 پیرچکہ جو جو ہے سب گنہگار کو ریا ہے سب گنہگار ہے اور
 انسان کو اللہ سے محبت بھی ہو، دل میں اس کا خوف بھی ہو
 وہ شخص پیرائی ما ارتقاہ یونکر کر سکتا ہے۔ جب انسان کو
 یقین ہو کہ وہ مالوں کی گرفت سے قلیل طور پر محفوظ رہے گا
 تو اس وقت اللہ کا خوف ہی اس پیرائی سے ہی آسکتا ہے۔ تو میر
 پیر ایمان رکھنے والا یقین رکھتا ہے کہ اللہ تو ایسے دیکھ رہا ہے
 وہ تو دلوں کے پیر بھی جانتا ہے۔

ترجمہ: "مہنیات دلوں میں جو کچھ ہے تم اسے ظاہر کرو
 یا چھپاؤ۔ اللہ تم سے ان کا حساب لے گا۔"

(البقرہ: 284)

عقدہ لو حیدرے انسان کی اجتماعی زندگی پر اثرات:

۱۔ اخوت اور مساوات:

لو حیدر انسان کو اخوت و مساوات قادی کی دیتی ہے خدا
 ایک ہے۔ اسی ایک خدا نے حضرت آدم اور حوا کو پیرا کیا۔
 سب انسان آدم اور حوا کی اولاد ہیں۔ سب ایک ہی ماں اور
 باپ کی اولاد ہیں تو ظاہر ہے کہ سب رشتہ اخوت میں باہم
 منگ ہیں اور سب عیثید۔ انسان مساوی ہیں کسی بھی
 وجہ سے۔ مگر انسانوں پر پیر لتری حاصل نہیں۔ رنگ زبان
 وطن، نسل، کوئی بھی چیز پیر لتری کی وجہ نہیں بن سکتی۔

عالمی عالمی امن: لقول علامہ اقبال

۴ ایک ہی صف میں کھڑے ہو گئے صھود و ایاز

نہ کوئی بندہ دیا نہ کوئی بندہ کوار

ارتدادی تعالیٰ ہے۔

ترجمہ: "سے تنگ صومن آدمس میں بھائی بھائی ہیں" (القران)

۲۔ عالمی امن:

عالمی امن کی خواہش شاید آج سے انسان کی سب سے بڑی خواہش
 ہے۔ انتہائی میلک اسلام سے انسانوں اور دو عالمی جنگوں کی تباہ کاریوں
 نے جنگ کے خوف کی وجہ سے انسان کی بھائی بندیں حرام کر رکھی ہیں

اگر دنیا بھر کے تمام انسان لو حیدر پر ایمان لائے تو وہ دنیا کو فتح کر دے اور
 جھوٹے امتیازات کو ختم کر کے اخوت و مساوات کا ماحول قائم
 کر لیں تو عالمی امن کے بنام کی یہ خواہش پوری ہو سکتی ہے۔

۳۔ عالمگیر معاشرہ:

لو حیدر سے ایک عالمگیر معاشرہ موجود میں آسکتا ہے۔ اگر
 دنیا بھر کے تمام انسان صرف ایک خدا پر ایمان لے آئیں تو
 مختلف و جوہرات کی بنا پر قائم ہونے والی موجودہ گروہ بندیوں
 ختم ہو سکتی ہیں۔

۴۔ وحدت انسانی:

خدا کی وحدت سے بنی نوع انسانی کی وحدت پیدا ہوئی ہے
 جبکہ خداؤں کی کثرت سے بنی نوع انسان میں تفریق و انتشار
 پیدا ہوتا ہے۔ متحد اور مختلف خداؤں پر ایمان
 رکھنے اور ان کی پرستش کرنے سے انسان مختلف گروہوں اور
 قوسوں میں ہی تقسیم ہوں گے۔

خلاصہ بحث:

دنیا میں اس وقت ملیا لوں کی آبادی تقریباً ڈیڑھ سو کروڑ
 ہے۔ اگر ہم باقی غیر مسلم آبادی میں سے اکثر ایسے ہیں جو اللہ
 تعالیٰ کا وجود تسلیم کرتے ہیں مگر ان کا تصور خدا تمام مقام شریک
 سے آلودہ ہے۔ ان میں بیلبل تعداد ایسی بھی ہے جو کسی خدا کو نہیں
 مانتی جن کو دلیہ لیا جاتا ہے۔ اگرچہ یہ آئے ہیں مگر
 حیثیت بھی نہیں رکھتے لیکن ان کے ایمان کا حفاظت بھی ہے اور
 ذمہ دار ہے۔ یہ بھی حقیقت ہے کہ جس شخص ذرہ ذرہ سے تم
 گزار رہے ہیں وہاں خداوند ماننا بھی ایک مشکل ہے۔ حقیقت
 یہ ہے کہ یہ قسطنز زیادہ دیر تک قائم نہیں رہ سکتے۔ حوالہ اپنا
 وجود ثابت کروا لے گا۔ لہذا ان اقبال
 ۷ شہ گریزاں ہوئی آخر جلوہ خورشید سے
 یہ چمن معبود ہو گا نغمہ لو حیدر سے